Lektion 14: Losungen

Lésungen zu Lektion 14

Formtibung

E- und A-Contracta

NPWTWV

EPWTWV

£PWTWOV
£PWTWOOV
npwtnoav — Aorist!
épwTtiRoav — Aorist!
WPHLVTO
OpHWOL(V)
oppwoat

OppRoat — Aorist!
aitodvtal
aitodvTog

TIOLEL

Tolel

{nTRoat

{ntovoal
{ntovoav

{nTRoav

TOAU

TOAU
ETOAI
TOAUGV
@uodvTL

@odaoL(v)

O-Contracta

&nAoig
&nAolte
&nhol
SnAkv
&nAolv

npwta-ov, 1. Pers. Sg. und 3. Pers. Pl. Imperf. Akt. von épwtaw "fragen”

€pwTd-wv oder épwtdov, Pt. Pras. Akt. Nom. Sg. m. oder Nom. Akk. Sg. n.
£pwTA-ouoly, 3. Pers. Pl. Pras. Ind. Akt. oder Pt. Pras. Akt. Dat. Pl. m n

épwTtd-ovoav, Pt. Pras. Akt. Akk. Sg. f

npwtn-oav, gelangter Stammauslaut, 3. Pers. Pl. Ind. Aor. Akt.

épwTtiA-oav, gelangter Stammauslaut, Pt. Aor. Akt. Nom. Akk. Sg. n

WPMA-0VTO, 3. Pers. Pl. Impf. Med./Pass. von opudw "treiben”, "aufbrechen, stirmen”
Oppa-ouol(v), 3. Pers. Pl. Ind. Pras. Akt. oder Pt. Pras. Akt. Dat. Pl. m n

oppa-ovoay, Pt. Pras. Akt. Nom. Pl. f (kein gelangter Stammvokal -> keine Aorist-Form!)
oppA-oay, gelangter Stammauslaut, Inf. Aor. Akt.

aité-ovtay 3. Pers. Pl. Ind. Pras. Med./Pass. von aitéw "fordern"

atté-ovtag, Pt. Pras. Akt. Akk. Pl. m

Toté-€L (Akzent -> lange Endung!), 3. Pers. Sg. Ind. Pras. Akt. von Ttotéw “tun”

Tole-€ (Akzent -> kurze Endung!), 2. Pers. Sg. Imperativ Pras. Akt.

{ntR-oay, gelangter Stammauslaut, Inf. Aor. Akt. von {nTtéw "suchen", "erforschen”
{nté-ovoay, Pt. Pras. Akt. Nom. Pl. f (kein gelangter Stammvokal -> keine Aorist-Form!)
{nté-ovoav, Pt. Pras. Akt. Akk. Sg. f (kein gelangter Stammvokal -> keine Aorist-Form!)
{ntR-oav, gelangter Stammauslaut, Pt. Aor. Akt. Nom. Akk. Sg. n

TOAUA-N/TOAUG-€L, 3. Pers. Sg. Ind. Prés. Akt. oder 2. Pers. Sg. Ind. Pras. Med./Pass. von
TOApGW "wagen"

TOApa-€ (Akzent — kurze Endung!), 2. Pers. Sg. Imper. Pras. Akt.

ETONUa-£(V) (Akzent — kurze Endung!), 3. Pers. Sg. Impf. Akt.

ToAp&-€wv (kein lota subscriptum!), Inf. Prés. Akt.

PWE-ovTy, Pt. Pras. Akt. Dat. Sg. m n von @Aéw "lieben”

PWE-oual(v), 3. Pers. Pl. Ind. Pras. Akt. oder Pt. Pras. Akt. Dat. Pl. m n

&nAo-£1g, 2. Pers. Sg. Prés. Ind. Akt. von &nAdw "erklaren”

&nAo-€T¢, 2. Pers. Pl. Pras. Ind. Akt.

SnAod-L oder -n, 3. Pers. Sg. Prés. Ind. Akt. oder 2. Pers. Sg. Prés. Ind. Med./Pass.
SnAG-wv, Pt. Pras. Akt. Nom. Sg. m

SnNAG-€lv < EnAO-g-ev oder SnAo-ov, Inf. Pras. Akt. oder Pt. Pras. Akt. Nom. Akk. Sg. n
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14.6 Aristodikos und die Sperlinge (Hdt., Hist 1, 157ff)

Mazares schickte Boten' nach Kyme und befahl durch sie, Paktyes auszuliefern. Die Kymaier aber beschlossen, den
Gott in Didyma wegen der Auslieferung zu befragen. Dort gab es namlich ein altes Orakelheiligtum, wohin alle lonier

und Aiolier zu gehen pflegten?, um das Orakel zu befragen®.

Die Kymaier schickten also Orakelboten zu den Branchiden und befragten (durch sie) (ergdnze:) das Orakel wegen
Paktyes. Auf ihre Frage hin* wurde ihnen die Weissagung zuteil® (oder: erhielten sie die Weissagung, Dat.
possessivus), Paktyes an die Perser auszuliefern / dass sie Paktyes an die Perser ausliefern sollten. Als die Kymaier
das horten, machten sie sich auf, ihn auszuliefern. Aristodikos jedoch, der Sohn des Herakleides, ein angesehener
Mann, hielt die Menge auf6, als sie dahineilte, indem er den Kymaiern befahl, das nicht zu tun. Er misstraute ndmlich
dem Orakelspruch’ und glaubte, dass die Orakelboten nicht die Wahrheit (wértl.: wahrheitsgemaB) sprachen. Es
zogen also zum zweiten Mal Orakelboten aus, diesmal andere, um wegen Paktyes das Orakel zu befragen®. Unter
ihnen war (nun, diesmal) auch Aristodikos.?

In Didyma angekommen, wandte sich Aristodikos mit folgender Frage an das Orakel (indem er Folgendes fragte):
"Herr, es kam zu uns als Schutzsuchender der Lyder Paktyes auf der Flucht vor dem Tod von der Hand der Perser,
und diese fordern seine Auslieferung. Wir aber, obwohl wir die Macht der Perser firchten, wagen nicht, ihn
auszuliefern, sondern bitten dich, uns deutlich zu machen, was wir tun sollen."

Das (so) fragte er; der Gott aber offenbarte ihnen wieder denselben Spruch, indem er befahl, Paktyes den Persern
auszuliefern.

Daraufhin (angesichts dessen) tat Aristodikos Folgendes: Er ging im Kreis um den Tempel herum und nahm die

Sperlinge und alle (ergdnzt:) anderen Vogel, die im Tempel nisteten'?, (ergdnzt:) aus ihren Nestern heraus. Da, so

' Bei Nachrichten durch Boten gilt die Faustregel nicht, dass die Handlung eines PC Aorist zeitlich vor der
Ubergeordneten Handlung liegt. Die Nachricht wird ja durch die Aussendung der Boten Uberbracht, nicht nach dem
Aussenden (oder umgekehrt). Man findet deshalb beide Grundmuster: énepye... keAevoag und TEEPPOG... EKENEVOE.
Beides heiBt unterschiedslos: "Er lie3 durch Boten ausrichten”, "er schickte Boten und lie3 durch sie ausrichten" o. a.
2 Aspekt
3 Pt. Futur: finaler Sinn ist moglich.
4 oder "Als sie fragten, ...."
Die Form épwtol (< épwtaovual) ist doppeldeutig: Es kann die 3. Person Pl. Indikativ Prasens sein ("sie fragen"),
aber auch das Pt. Prés. Dat. Pl. "Fragenden". Hier muss es das Partizip sein, denn das Préadikat ist schon das formal
eindeutige éyéveto.
é¢pwtol ist also ein Partizip, und zwar in der Funktion eines PC zu aitolg. Dieses wiederum ist Dat. possessivus zu
¢yéveto ("es wurde ihnen (zuteil)" = "sie bekamen").
> Der Dat. possessivus steht als Ergdnzung zu "sein" im Sinne von "gehéren" als Vollverb. Auch verwandte Verben
wie ylyvopat kdnnen entsprechend mit dem Dat. possessivus stehen. Dann ist der Aspekt zu beachten:

olkiot pot éoTt "mir ist/gehort ein Haus" = "ich habe ein Haus",

olkiat pot éyéveTo "mir wurde ein Haus (zuteil)" = "ich bekam ein Haus" (ingressiver Aorist).
yiyvopat kann und sollte generell oft frei Gbersetzt werden
6 10 MAABog kdénnte ein Nominativ sein und kdme dann als Subjekt in Frage. Es kdnnte (als Neutrum) aber auch ein
Akkusativ sein. Da Aplotddikog eindeutig ein Nominativ ist, muss dieser das Subjekt sein. Fiir to TARBog bleibt so
nur der Akkusativ.
oppwpevov ist PC zu 10 mARBog, erkennbar an der pradikativen Stellung!
7 &muotv: PC zu Aristodikos.
8 PC im Futur: Finaler Sinn ist moglich.
9 Eig. Relativsatz, Gibersetzt wie ein relativischer Satzanschluss.
10 toug BpviBag TOUg veoTTEVOPEVOLG: 2. attributive Stellung.
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heiBt es,’! sei eine Stimme aus dem Allerheiligsten erklungen, die (Folgendes) gesagt habe'?: "Verruchtester unter
den Menschen, was erdreistest du dich zu tun? Meine Schutzbefohlenen raubst du aus meinem Heiligtum?" Darauf
habe Aristodikos gesagt: "Herr, du selbst hilfst so deinen Schitzlingen, den Kymaiern aber befiehlst du, den ihrigen
auszuliefern?” Und der Gott wiederum habe geantwortet: "Ja, das tue ich, damit ihr durch euren Frevel'3
zugrundegeht, sodass ihr nie wieder™ wegen der Auslieferung von Schutzflehenden in mein Heiligtum kommen

kénnt."1°

Als die Kymaier das horten, schickten sie Paktyes fort nach Mytilene, da sie weder'® zugrundegehen'” wollten,
weil/wenn/indem sie ihn auslieferten (oder: durch die Auslieferung), noch belagert werden'®, weil/wenn sie ihn bei

sich behielten.?

" Oder: "- so wird gesagt/erzahlt/berichtet -", "~ so sagt man -", Umschreibung mit "sollen", einfacher Konjunktiv
I.. Es gibt verschiedene Ubertragungsweisen; man kann auch nach einiger Zeit im Deutschen wieder auf die direkte
Erzéhlweise umschwenken. Bringen Sie aber jedenfalls wenigstens einige Satze lang die indirekte Erzahlweise zum
Ausdruck!

2 pwvnv... Aéyouoav: Kein Artikel, daher ist formal nicht entscheidbar, ob Aéyouvoav pradikativ (als PC) oder
attributiv steht. Allein der Sinn spricht fur die Auffassung als Attribut.

13 PC: "weil ihr gefrevelt habt" oder "weil ihr frevelt"

14 "nicht in Zukunft": To Aowmtov ist ein adverbialer Akkusativ.

15 (ate "so dass" kann auf zwei Arten konstruiert werden: 1. mit finitem Pradikat, dann ist die Folge tatséchlich
eingetreten, 2. mit Infinitiv-Pradikat (wie hier), dann ist die Folge nur erst gedacht, hypothetisch; man kann das 6fters
gut mit "kdnnen" umschreiben. Das Subjekt zum Infinitiv muss aus dem Kontext erschlossen werden.

16 Verneinungsregel: Im Gr. gilt nicht wie im Dt., dass zwei Verneinungen einander aufheben! Die Regel lautet:
Mehrere Verneinungen einer Kette (lauter oV-Verneinungen oder lauter pi-Verneinungen) verstarken sich nur.
Ausnahme: Die letzte Verneinung in der Kette ist ein einfaches o0 oder pr. Dann wird die ganze Verneinung
aufgehoben. (Vgl. Lektion 9, S. 2 unten.)

Hier ist die letzte Verneinung oUte, die Verneinung bleibt also bestehen. Im Dt. steht dann nur eine Verneinung,
hier das "weder — noch".

7 Durch die an diesem Punkt nicht ndher bezeichnete géttliche Strafe.

'8 Durch die Perser.

19 Dieser Satz ist so strukturiert:

E&émepav ovtov Sie schickten ihn weg,
o0 BouAopevol weil sie (richt) wollten (PC)
oUTE AmoAéoBat weder zugrundegehen,
£kOOVTEG weil/wenn/indem sie ihn auslieferten (PC),
oUTe TtoAlopkeloBal noch belagert werden,
EXOVTEC. weil/wenn sie ihn behielten (PC).



